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Program de asistență și suport în educație la 

domiciliu, pentru familiile cu copii cu necesități 
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Ce este Programul Portage 

Portage este o abordare educaţională oferită la domiciliu, care utilizează un model 
de sprijin atât pentru părinţi, cât și pentru copii, pentru a facilita un proces mai 
bun de comunicare, învăţare, joc și dezvoltare a relaţiilor. 

Acest procedeu se desfășoară în casa copilului/familiei cu participarea unui 
Vizitator Portage pentru a sprijini copiii și părinţii ce cresc şi educă copii cu 
necesităţi speciale, la ei în comunitate. Personalul Portage este cel care creează 
legătura vitală dintre părinţi și lumea exterioară, tocmai atunci când aceştia se simt 
depăşiţi de situaţie, identificând împreună ceea ce este important pentru ei și 
copilul lor, stabilind obiective de învăţare și participare pentru copil și urmărind 
progresul acestuia și a altor probleme întâlnite de către familie.  

Portage a fost introdus pentru prima dată în Marea Britanie în 1993, ca răspuns la 
necesitatea tot mai mare de a sprijini copiii vulnerabili cu necesităţi speciale și 
familiile lor. 

Cine poate referi copii pentru Program 

 Părinţii 

 Medicii pediatri 

 Personalul grădiniţelor 

 Personalul serviciilor specializate 

Criterii de admitere în Program 

 50% reţinere în dezvoltarea cognitivă a copilului, cu vârsta mai mare de 3 ani 

 30% reţinere în dezvoltarea cognitivă  a copilului cu vârsta mai mică de 3 ani 

Echipa Portage 

Vizitatorii Portage au o experiență vastă de lucru cu familiile și copiii. O echipă 
multidisciplinară alcătuită din vizitatori Portage este susținută, de obicei, de către 
un Supervizor sau Coordonator, un administrator și o echipă de management cu 
membri din sectoarele relevante. Părinții sunt reprezentați la toate nivelurile 
echipei, iar copiii și familiile sunt în centrul fiecărui serviciu. 



 

Cum funcționează Portage 

Portage oferă un cadru de suport, care respectă fiecare familie și prioritățile 
individuale ale acesteia. Acesta este un model, care se adaptează în mod flexibil 
la necesitățile copilului și familiei.  

Familiile sunt vizitate la domiciliu săptămânal de către un vizitator Portage. 
Părinții îi spun vizitatorului cum înțeleg ei talentele, capacitățile și necesitățile de 
suport ale copilului. Profilurile sau listele cu indicatori de dezvoltare pot ajuta în 
acest proces de identificare a punctelor forte și obiectivelor pentru învățarea 
viitoare atunci când încep vizitele Portage.  

Accentul este pus pe aspectele pozitive, identificarea și consolidarea a ceea ce 
poate face copilul. Părinții conduc procesul de stabilire a obiectivelor asigurând 
faptul că suportul Portage este relevant pentru necesitățile copilului și familiei.  

Obiectivele se pot axa pe dezvoltarea mișcării, învățării, jocului, comunicării și 
participării în activitățile cotidiene.  

De obicei, scopul fiecărei vizite la domiciliu este de a decide asupra unei activități 
pe care familia o poate practica împreună. Activitățile se bazează pe joc și pe 
situații cotidiene pentru a oferi distracție și a asigura succesul copilului. Fiecare 
activitate poate reprezenta un pas mic spre atingerea unui obiectiv al familiei, iar 
familiile care beneficiază de Portage preferă, de obicei, să practice activități între 
vizitele săptămânale. Părinții folosesc jurnale zilnice pentru a nu uita de activități 
și pentru a nota ceea ce se întâmplă între vizite. Astfel, familia duce o evidență 
împărtășită a participării copilului în serviciul Portage.  

Susținerea Portage se bazează pe următoarele principii: 

 Toți copiii și părinții trebuie să fie apreciați pentru calitățile lor unice. 

 Părinții joacă rolul cheie în susținerea dezvoltării copilului lor. 

 Serviciile pentru familii sunt cele mai utile atunci când ele susțin traiul 
cotidian și sunt prestate în mediul firesc al copilului. 

 Consolidarea capacităților și punctelor forte susține mai bine învățarea și 
distracția copilului decât axarea pe dificultăți.   



 

Modelul Portage 

Orice serviciu Portage trebuie să ofere suport, care se bazează pe următoarele 
caracteristici: 

 Susținerea dezvoltării jocului, comunicării, relațiilor și învățării pentru copii 
în sânul familiei. 

 Susținerea participării și includerii copilului și familiei în comunitate cu 
drepturi depline. 

 Cooperarea cu părinții și susținerea părinților să conducă parteneriatul creat.  

 Susținerea părinților în identificarea a ceea ce este important pentru ei și 
copilul lor și planificarea obiectivelor pentru învățare și participare.  

 Înregistrarea progreselor copilului și altor aspecte pe care le menționează 
familia.  

 Flexibilitate în satisfacerea necesităților copilului și familiei în procesul de 
acordare a suportului. 

 Vizitatorii Portage accesează suport în cadrul ședințelor sistematice ale 
echipei din partea familiei cu care lucrează.  

În Republica Moldova Programul Portage este prestat de către autoritățile publice 
locale din cinci raioane ale țării: Fălești, Ungheni, Călărași, Cahul și Nisporeni cu 
susținerea Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, Ministerului Sănătății, 
Muncii și Protecției Sociale în cadrul proiectului “Sporirea accesului copiilor cu 
necesități speciale la servicii comunitare de suport și educație în primii ani de viață” 
implementat de AO “Parteneriate pentru fiecare copil” cu suportul financiar al 
Uniunii Europene. 
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